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Geographische Bibliographie der Schweiz
für 1921 und 1922.

Von Dr. Aug. Aeppli, Zürich.

Vorwort.
Zum dritten Mal geht die Zusammenstellung der geographischen

Literatur in Druck. Anordnung und Einteilung sind unverändert geblieben.

ZÜRICH, im Dezember 1922.
Dr. Äug. Aeppli.
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Ä. Bücher.
Ammann, Hans Jakob. Hans Jakob Ammann genannt der Thalwyler Schärer und

seine Reise ins Gelobte Land (1612—1613). Mit 38 Tafeln, einer Einleitung,
Anmerkungen und wissenschaftlichen Belegen, herausgeg. von August Ferdinand
Ämmann und Pfr. August Waldburger. VIII + 251 S. 4°. Zürich,
Polygraphisches Institut Ä.-G., 1919-1921. cart. Fr. 40.-, geb. 50.—.

Änastasi, Giovanni. Le Acque svizzere (Utilizzazione elettrica e Navigazione interna).
Conferenza. — (Con 3 carte geografiche.) IV + 22 p. 8°. Bellinzona-Lugano,
Grassi & Co. Fr. 1.—.

Annalen der Schweizerischen meteorologischen Zentral-Anstalt 1920. „Der Schweiz,
meteor. Beobachtungen" Jahrg. 57. Mit Fig. und 5 Tafeln, (zus. 271 S.) 4°.

Zürich, Komm. Beer & Cie., 1922. Fr. 40.—.
Annuaire de l'instruction publique en Suisse. 12B Annöe 1921. Publie' par Jules

Savary. 272 p. 8°. Lausanne, Geneve, Payot & C'e, 1921. Fr. 6.—.
Antoine, Ä. Der Ausbau des Rheins für die Schiffahrt und Kraftausnutzung. Der

grosse Elsässer Seitenkanal. „Le Grand Canal d'Älsace". Mit Fig. IV + 37 S.
8°. Nancy-Paris-Strasbourg, Berger-Levrault, 1922. Fr. 2.—.

Appenzellerland. Durchs App. Illustrierter Führer durch beide Landesteile Ausser-
und Innerrhoden. Herausgeg. vom Verband appenzellischer Verkehrsvereine
(Teufen-Appenzell). Mit 1 Panorama. IV 4 96 S.8°. Herisau, Schläpfer & Co. 1915.

Aeppli, August. Geographische Bibliographie der Schweiz für die Jahre 1919 (Schluss),
1920 und 1921 (z. Teil) (Mittig. Geogr.-Ethnogr. Ges. Zürich, Bd. 21,S. 60—89).
8°. Zürich, Komm. Beer & Co. 1922.

Archiv für Volkskunde, Schweizerisches. Bd. 24. Basel 1922.
Aud6tat, Em. Verkehrsstr<'ssen und Handelsbeziehungen Berns im Mittelalter. Diss.

Univers. Bern. 1921.
Bächler, Emil. Das Drachenloch ob Vättis im Taminatale, 2445 m ü. M. und seine

Bedeutung als päläontologische Fundstätte und prähistorische Niederlassung aus
der Altsteinzeit (Paläolithikum) im Schweizerlande. Mit 28 Abb. (Tafeln). SA.
IV + II + 144 S. 8°. St. Gallen, Buchdr. Zollikofer & Cie., 1921. Im Selbstvlg.
der St. Gall. Naturw. Gesellschaft. Fr. 5. —

Baedeker, Carl. La Suisse et les parties limitrophes de la Savoie et de PItalie.
Manuel du voyageur par K. B. 29« &d. refondue et mise ä jour. Avec 80 cartes,
24 plans ed. 14 panoramas. XXVI + 552 p. 8°. Leipzig, K. Baedeker; Paris,
Ollendorff, 1921. rel. Frs. suisses 15.—.

Baedeker, Carl. Switzerland, together with Chamonix and the Italian Lakes. Hand¬
book for travellers by K. B. With 80 Maps, 21 Town Plans, and 14 Panoramas.
26th ed. XXXVI + 537 p. 8°. Leipzig, K. Baedeker, 1922. cloth £ —/15/—.

Beck, Paul. Ueber autochthone und allochthone Dislokationen in den Schweizer¬
alpen und ihrem nördlichen Vorland. Mit 1 Tafel. SA. I S. + S. 94—111. 8°.
Basel, E. Birkhäuser & Cie.. 1922.

Beert!, Hans. Industrie und Handel des Kantons St. Gallen 1901—1910. Mit Tafeln
und Karte. St. Gallen 1921.

Beger, Herbert K. E. Assoziationsstudien in der Waldstufe des Schanfigg. (Beilage
z. Jhrber. Natf. Ges. Graubünden, Bd. 61) 96 S. 8°.

Beiträge zur geobotanischen Landesaufnahme Contributi allo studio geobotanico
della Svizzera. Fasc. 10. 8°. Zurigo, Rascher & Cie., 1922. s. Jäggli, Mario.

Beiträge zur geologischen Karte der Schweiz. N. F., Lfg. 47, III. Abt., s. Mollet,
Hans. — Lfg. 48, I. Abt., s. Nolthenius, A. B. Tutein. — Lfg. 49, I. Abt.
s. Cadisch, Joos. — Lfg. 49, II. Abt., s. Brauchli, Rudolf.
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Benz, Eduard. Geologische Bildung unseres • (Zürcher) Oberlandes, mit besonderer
Berücksichtigung der Gemeinde Hinwil. — Die Pflanzenwelt unseres Oberlandes.
SA. IV + IV + 60 S. 8°. Wald, W. Hess, 1922. Fr. 1.—.

Beerli, Hans. Industrie und Handel des Kantons St. Gallen 1901—1910. Herausgeg.
vom Kaufmännischen Direktorium in St. Gallen. Mit 3 Tabellen und 4 Karten.
II + VI + 323 S. 4°. St. Gallen, Komm. Fehr'sche Buchh., 1921. Fr. 25.—.

Bericht des Kaufmännischen Direktoriums über Handel und Industrie des Kanlons
St. Gallen im Jahre 1921. Mit Beilagen: Verkehr des Zoll- und Niederlagshauses

in St. G. im J. 1921. Übersichtstabelle der Gesamtausfuhr von Plattstichgeweben

und Stickereien im Jahre 1921. 50 S. 4°. St. Gallen, Zollikofer & Cie., 1922.

Bericht über Handel und Industrie der Schweiz im Jahr 1921. Erstattet vom Vorort
des Schweizer. Handels- und Industrie-Vereins. VIII + 437 S. 4°. Zürich,
Berichthaus, 1922. Fr. 9.—.

Bern. Erweiterung der Stromversorgung der Stadt Bern. Antrag des Gemeinde¬
rates an den Stadtrat über die Erstellung des Sanetschwerkes. (5. Oktober 1921.)
Mit 12 Beilagen. 87 S. 8°. Bern, Schul- und Bureaumaterialien-Verwaltung,
1921. Fr. 2.—.

Bern. Erweiterung der Stromversorgung der Stadt Bern. Bericht des Initiativ¬
komitees über die Erstellung des Stockenseewerkes. Mit Fig. und 1 Ansicht.
19 S. gr.-4°. Bern, Bolliger & Eicher, 1921. Fr. 1.—.

Berner Oberland. Album mit 84 Illustrationen. IV -J- 84 S. quer-4°. Kilchberg-
Zürich, Edition Illustrato, Wehrli A.-G., 1922. Fr. 7.—.

Bernhard, Hans. Das Siedlungswerk „Lantig". Ein praktisches Ergebnis Winter-
thurer Siedlungspolitik. Mit Abb. SA. IV + 32 S. 8°. Zürich, Rascher & Co.,
Mai 1922. Fr. 2.50.

Bernhard, Hans. Das Umsiedlungswerk Wäggital. Gutachten, erstattet im Auftrage
der Konzessionäre des Wäggitaler Kraftwerkes und der Eidg. Kommission für
die Melioration der linksseitigen Linthebene von der Geschäftsstelle der Schweizer.
Vereinigung für Innenkolonisation und industrielle Landwirtschaft. Mit 4 Karten,
2 Bauplänen und 2 photograph. Beilagen. SÄ. IV + 86 S. 8°. Zürich,
Rascher & Co., November 1921. Fr. 4.—.

Bernhard, Hans. Die Verbreitung der historischen Bodenbenutzungssysteme im
Kanton Zürich. Ein Beitrag zur Agrargeographie. 12 S. 8°., 1 Tf. Winterthur,
Ziegler 1920.

Bernhard, Hans. Kleine Abhandlungen zur Innenkolonisation: 1. Aus der Praxis
der Innenkolonisation; 2. Die Stellung des Kleinbauern zur Innenkolonisation.
Herausgeg. von der Geschäftsstelle. IV + zus. 29 S. 8°. Zürich, Rascher & Co.,
1921. Fr. 1.30.

Bernhard, Hans. S. auch Schriften der Vereinigung für Innenkolonisation etc.

Bettelini, Arnoldo. II Ceresio. Con 11 tavole. IV + 16 p. 4°. Lugano, Sanvito & C,
1921. Fr. 10.-.

Bieri, Oskar, s. Stucki, G.

Biermann, Charles. Les caracteres des faits göographiques. Lecon inaugurale des
cours de göographie, faite le 30 novembre 1921 a l'Universite' de Neuchätel.
15 p. 8°. Neuchätel, P. Attinger, 1922.

Billwiller, Robert. Der Firnzuwachs pro 1920/21 in einigen schweizerischen Firn¬
gebieten. (Viertelj. Schrift Naturf. Ges. Zürich 1922, S. 20—29) Zürich, Komm.
Beer & Co. 1922.

Billwiller, Robert. Der Föhnsturm vom 4./5. Januar 1919. — (Verhandl. Schweiz.
Natf. Ges. 1921, II. S. 113-114) 8°. Aarau, Sauerländer 1921.

Blaser, Emma Maria. Die alte Schweiz. Stadtbilder, Baukunst und Handwerk. 4°.
Erlenbach-Zürich. 1922.
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Bögli, Lina. En avant. Lettres e"crites' pendant un voyage autour du monde. Ädaptö
de Panglais et de Pallemand par Mme Gabrielle Godet. Prelace de Philippe
Godet.8* mille. IV + 333 p. 8°. Lausanne, Geneve, Payot & C"=, 1922. Frs. 5.-

Bolleter, Eugen. Geschichte eines Dorfes (Fisibach, jetzt Bachs, Kanton Zürich).
Mit Illustr. und 1 Karte. VIII + 232 S. 8°. Zürich, Beer & Co., 1921. geb. Fr. 4.-.

Bossy, Raymond. Dictionnaire des Localite's du Canton de Fribourg et Resultats
ge"ne>aux du Recensement de la Population du 1er döcembre 1920. Publication
du Bureau de Statistique du C. de Fr. Freiburgisches Ortschaftenverzeichnis
und allgemeine Resultate der Volkszählung vom 1. Dezember 1920. Herausgeg.
vom statistischen Amt des Kantons Freiburg. IV + 63 p. 8°. Fribourg, Fragniere
Freres, 1922. Fr. 2.—.

Bourgeois, Victor Henri. Fribourg et ses monuments. Guide archöologique et histo-
rique de la ville de Fribourg. Ouvrage paru sous les auspices de la Sociele"

fribourgeoise des Amis des Beaux-Arts. Ävec des fig., 2 planches et couv.
illustre'e. IV + 208 p. 8°. Fribourg, Fragniere Freres, 1921. Frs. 6.— rel. 8.50.

Brandes, P. Carl. Eine merkwürdige Reise. Nach den hinterlassenen Papieren des
Dr. P. K. Brandes O. S. B. mit einem Bilde und einer Lebensskizze desselben.
Herausgeg. von Dr. P. Odilo R i n g h o 1 z. SÄ. 96 S. 8°. Einsiedeln, Verlag
und Buchdr. des „Einsiedler Anzeigers", 1921. Fr. 1.50.

Brauchli, Rudolf. Geologie der Lenzerhorngruppe. — II. Abt. der Geologie von
Mittelbünden. Mit 13 Fig. und 5 Tf. (Beitr. z. geol. K. d. Schweiz, Lfg. 49, II)
IX + 106 S. 4°. Bern, Komm. Francke A.-G. 1921. Fr. 12.—.

Brauchli, Rudolf. Zur Geologie des südwestlichen Plessurgebietes (Graubünden).
Diss. Phil. II. Bern. (Auszug.) SÄ. S. 8—15. 8°. Bern, Stämpfli & Cie., 1921.

Brockmann-Jerosch, Heinrich. Die Vegetation des Diluviums in der Schweiz. SA
17 S. 8°. Bern, Büchler & Co., 1921.

BUchler, Eduard. Rund um die Erde. Erlebtes aus Amerika, Japan, Korea, China,
Indien und Arabien. Mit 40 Kunstdruckbildern auf 16 Tafeln. 260 S. 8°. Bern,
A. Francke A.-G., 1921. geb. Fr. 6.80.

Buess, Heinrich. Über subalpine Molasse im Kanton Freiburg. Diss. Math.-Naturw.
Freiburg, Schweiz. Mit 1 Tabelle, 3 Tafeln und 2 Karten. 105 S. 8°. Stein,
Äargau, G. Mehr, 1920.

Bürgerhaus. Das B. in der Schweiz. Bd. 10: Das B. des Kantons Zug. Text von
Dr. Alfred Schär. Herausgeg. vom Schweizer. Ingenieur- und Ärchitektenverein

La Maison Bourgeoise en Suisse. Vol. 10: La M. B. dans le canton
de Zoug. Mit vielen Abb. XXXII S. Text + 29 S. Abbildungen 4°. Zürich,
Orell Füssli, 1922. Fr. 15.—.

Bürgerhaus. Das B. im Kanton Luzern. La Maison bourgeoise dans le canton
de Lucerne. XLIV Text -\- 95 S. Abb. 4°. Zürich, Orell Füssli, 1921. Fr. 30.—.

Burkhardt, Martha. Rapperswil die Rosenstadt. Mit 100 Zchg. Erlenbach, Rotapfel-
Verlag. 1921.

Cadby, Will, and Cadby, Carine. Switzerland in summer. (Discursive information
for visitors.) Part 1: The Bernese Oberland. Illustr. with 27 photographs on
23 plates and a map. 124 p. 8°. London, Mills & Boon Ltd., 1922. cloth -£-/5/-.

Cadisch, Joos. Geologie der Weissfluhgruppe I. Abtlg. der Geologie von Mittel¬
bünden. Mit 10 Fig. und 3 Taf. (Beitr. z. geol. K. d. Schweiz, Lfg. 49, I.)
VIII + 91 S. 4°. Bern, Komm. Francke Ä.-G. 1921. Fr. 12.—.

Chatelain, Georges. L'Industrie du fer en Suisse au point de vue Economique. Avec
1 tableau graphique. 8°. Weinfelden, A.-G. Neuenschwander'sche
Verlagsbuchhandlung, 1921.

Clubführer durch die Walliseralpen. Bd. 2: Vom Col de Collon bis zum Theodulpass.
Verf. von Dr. Heinrich Dübi. Herausgeg. vom Schweizer Alpen-Club 1921.
Illustr. II + XXII + 380 S. 8°. Zürich, Komm. Rascher & Cie., 1921. geb. Fr. 9.-.
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Denkschriften der Schweizer. Naturlorschenden Gesellschaft. Bd. 57 Möraoires de
la SocidtE Helve'tique des Sciences Naturelles. Vol. 57. Äbh. l:s. Grüner, Paul.

Dietikon in Wort und Bild. Herausgeg. und im Verlag des Verkehrs- und Ver¬
schönerungsvereins Dietikon. Mit Ansichten nach Photogr., Federzeichnungen
und Buchschmuck von Walter Benz und 1 Beilage: Exkursionskarte des
Limmattales. IV + IV + 126 + 80 S. 8°. Dietikon, Buchdr. J. G. Hummel-
Honer, 1921. Fr. 5.—.

Dübi, Heinrich, s. Klubführer durch die Walliseralpen. Bd. 2.

Eisenbahn-Statistik. Schweizerische E.-St. Statistique des chemins de fer suisses
Statistica della ferrovie svizzere. 1920. Bd. Vol. 48. Herausgeg. vom

Eidg. Post- und Eisenbahndepartement Publice par le Departement fädäral
des Postes et des Chemins de fer. IV + IV + II + 219 S. 4°. Bern, Buchdr.
Feuz, März 1922. Fr. 5.—.

Eiber, Rudolf. Geologie der Raimeux- und der Velleratkette im Gebiete der Durch-
bruchtäler von Birs und Gabiare (Berner Jura). Mit 3 Tafeln. Diss. Phil. Basel.
SÄ. III S. j- S. 38—94. 8°. Basel, E. Birkhäuser & Cie., 1920.

Elzingre, Henri. La deuxieme annie de gäographie. Le district — Le Jura — Le
canton de Berne. (4« et 5« annäes scolaires: Plan d'eludes du Jura bernois,
1897.) Manuel-atlas illustre" contenant 3 cartes en couleurs dont 1 au 1:400,000
et 54 illustr. 7« id. IV -f 62 p. 4°. Berne, Ä. Francke S. A., 1922. Frs. 3.20.

Ergebnisse der Täglichen Niederschlagsmessungen auf den Meteorologischen- und
Regenmess-Stationen in der Schweiz. Jahrg. 1920. Herausgeg. von der
Schweizer, meteorolog. Zentralanstalt. Mit Fig. und 1 Tafel. IV + 235 S. 4°.

Zürich, Buchdr. zur Alten Universität, 1921.

Escher, Nanny von. Das Sihltal. Mit 23 Illustr. und 1 Karte. IV + 32 S. 8°. Sood-
Ädliswil, Verlag des VerkehrsVereins Sihltal, 1922. Fr. —.50.

Fierz, Hans Eduard. Reise durch einige Industriegebiete der Vereinigten Staaten
von Nordamerika, Sept.—Nov. 1920. Zürich 1921.

Fluck, Hans. Beiträge zur Berechnung der Rentabilität der Bodenverbesserungen.
(Landwirtschaftl. Jahrb. d. Schweiz, 36. Jahrg. S. 281—310.) 8°. Bern 1922.

Flugi, Alphons von. Beiträge zur Naturchronik und Klimatologie des Ober-Engadins
1850—1900. Teil 1: Chronologische Übersicht. SÄ. 61 S. 8°. Chur, Sprecher,
Eggerling & Co., 1921.

Frey, Jean Richard. Die zukünftige Bedeutung des Basler Rheinhafens. 16 S. 8°.

Basel, Frobenius Ä.-G., April 1922. Fr. 1.—.

Friederici, Georg. Sprachliche Bemerkungen zur Frage der Claes-Pieterz-Bucht.
(Mittig. Geogr.-Ethnogr. Ges. Zürich, Bd. 21, S. 44-48) 8°. Zürich, Komm.
Beer & Co., 1922.

Früh, Jakob, zu seinem 70. Geburtstag. (Vierteljahresschrift Natf. Ges. Zürich 1922.
S. 167—174.) Mit Porträt. Zürich, Komm. Beer & Co., 1922.

Führer durch die schweizerische Wasserwirtschaft. 2 Bde. Ausgabe 1921. Herausgeg.
vom Schweizer. Wasserwirtschaftsverband. Mit Abb., 1 Tabelle und 2 Karten.
332 u. 296 S. 8°. Zürich, Sekretariat des Schweiz. Wasserwirtschaftsverbandes,
für Mitgl. Fr. 27.—, für Nichtmitgl. 30.—, geb. Fr. 3.50 mehr.

Geiger, Paul. Die Flurnamen der Gemeinde Eschlikon. (Schweiz. Archiv f. Volks¬
kunde, Bd. 23, S. 81-94.) 8°. Basel 1921.

Gelpke, Rudolf. Die Schweiz als Rheinkanalstaat. SÄ. IV + 16 S. 8°. Basel, Buchdr.
der National-Zeitung Ä.-G., 1922.) Fr. -.20.

Globe, Le. Organe de la Soc. de Göogr. Geneve. T. 59. Bulletin, p. 1—56; M6-
moires, p. 1—34. - 8°. Geneve. Payot 1920.

id. T. 61. p. 1—48. 8°. Geneve, Payot 1921.

Goldstern, Eugenie. Hochgebirgsvolk in Savoyen und Graubünden. Ein Beitrag
zur romanischen Volkskunde. 1: Bessans. Volkskundliche monographische Studie
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über eine savoyische Hochgebirgsgemeinde (Frankreich); 2. Beiträge zur Volkskunde

des bündnerischen Münstertales (Schweiz). Mit 28 Lichtdrucktafeln und
6 Textabb. IV + IV + 114 S. gr.-8°. Wien, Verlag des Vereines iür Volkskunde,

1922. Fr. 20.-.
Gösgen. L'Usine hydro-electrique de Goesgen (sur l'Äar) de la S. Ä. des U s i n e s

Electriques Ölten-ftarbourg. Communique' par la S. Ä. „Motor" ä Baden
(Suisse). Trad. de la „Schweizer. Bauzeitung — Revue Polytechnique Suisse",
Vol. 75, Janvier-Juin 1920. Ävec de nombreuses fig. IV + 55 p. 4°. Zürich,
Ä.-G., Jean Frey, 1920.

Graubünden, Schweiz. Zur Erinnerung an die Beendigung der Elektrifizierung
aller Schmalspurbahnen (400 Km) und an den Ausbau der grössten Elektrizitätswerke

in Graubünden. Herausgeg. vom Verkehrsverein für Gr. Mit vielen
Illustr. und 1 Karte. IV + 104 S. quer-8°. Chur und St. Moritz, Manatschal
Ebner & Cie., A.-G., 1922. Fr. 1.50.

Grundlagen. Hydrographische Gr. für die Studien einer II. Juragewässerkorrektion.
Bearb. vom Eidg. Amt für Wasserwirtschaft. Bern, März 1921 Donn6es
hydrographiques g6n6rales pouvant servir de base aux dtudes de la 2« Correc-
tion des Eaux du Jura. Etabli par le Service fe"de>al des Eaux. Berne, Mars 1921.
57 Tabellen, Tafeln und Beilagen, nebst Textheft. fol. Bern, Eidg. Amt für
Wasserwirtschaft.

Grüner, Paul. Beiträge zur Kenntnis der Dämmerungs-Erscheinungen und des

Alpenglühens. 1 Historisch-chronologische Übersicht der schweizerischen
Beobachtungen und Veröffentlichungen über Dämmerungs-Färbungen und
Alpenglühen. Mit 1 Tabelle, 1 farbigen Tafel und 1 Abb. im Text. XII + 245 S. 4°.

Basel, Genf und Lyon, Komm. Georg & Co., 1921.

Guide des Alpes valaisannes. Vol. 2: Du Col de Collon au Col du The"odule. Par
le Dr. Henri D ü b i. Trad. de l'allemand, revise' et comple'te' par Auguste
Wohnlich. Publication du Club Alpin Suisse. Avec 58 illustr. dans le texte.
XXVIII + 374 p. 8°. Lausanne, Payot & Cie., 1922. rel. Frs. 9.—.

Haldengut. Die Brauerei Haldengut in Winterthur. 1843—1918. (Album.) Mit 1 Bei¬
lage. IV + 126 S. 8°. Zürich, Druck Orell Füssli, 1921.

Hardmeyer-Jenny, Jakob. Lugano und Umgebung. Neu bearb. von Dr. Eduard
Platzhoff-Lejeune. Mit 36 Illustr., 5 Karten und 31 Tonbildern. 6. verb. Aufl.
IV + 110 S. 8°. Zürich, Orell Füssli, 1922. Fr. 3.50.

Hassinger, Hugo. Organisation und Arbeitsprogramm der Abteilung: Ländliche Haus¬
und Siedelungsforschung der Schweiz. Ges. f. Volkskunde. (Schweiz. Archiv
f. Volkskunde, Bd. 24, S. 25-42) 8°. Basel 1922.

Heim, Albert. Die Mythen. Mit 1 Tafel und 12 Textbildern. IV + 28 S. 4°. Zürich,
Komm. Beer & Co., 1922. Fr. 4.20.

Heim, Albert. Orientierung über den geolog. Spaziergang an den Rheinfall. (Verhdl.
Schweiz. Natf. Ges. 1921, II. S. 41-42) 8°. Aarau, Sauerländer 1921.

Heim, Albert. Über die Gipfelflur der Alpen. (Viertelj. Schrift Natf. Ges. Zürich»
1922. S. 45—66) Zürich, Komm. Beer & Co., 1922.

Heinemann, Franz. Moderne Kulturgeschichte der schweizer. Verkehrstechnik und
Touristik. Mit besonderer Berücksichtigung des Fremdenverkehrs im Gebiete
der Urkantone und der Mittelschweiz (Vortitel: Hundert Jahre Fremdenverkehr,
Reiseleben und Hotelwesen in der Schweiz). 1820—1920. Mit 1 Titelbild, 20
Vollbildern auf 10 Tafeln und 36 Textillustr. IV + VIII + 212 S. 8°. Luzern,
C. J. Bucher, A.-G., 1922. Fr. 6.80.

Hess, Emil. Forstbotanische Monographie des Oberhasli von Interlaken bis zur
Grimsel. Promotionsarbeit Techn. Hochschule Zürich. Mit Fig. 92 S. 4°.
Bern, Büchler & Co., 1921.
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Hess, Emil. Das Oberhasli. Pflanzengeographische und waldgeschichtliche Studien.
Teil 1: Die pflanzengeographischen Verhältnisse des O. Mit 3 Tafeln in Lichtdruck

und 6 Textabb. IV + 92 S. 4°. Bern. Buchdr. Büchler & Co., 1921; Zu
beziehen beim Sekretariat der eidgen. Inspektion für Forstwesen, Jagd und
Fischerei in Bern. Fr. 5.—

Hofstetter, Johanna. Versuch einer Darstellung der Kolonisation des britischen
Protektorates Uganda. 8°. (Mi tt eilungen der Ostschweizerischen Geographisch-
Commerciellen Gesellschaft in St. Gallen). Jahrg. 1921. Rapperswil, G. Meyer,
S. 1—110.

Hotz, Rudolf. Leitfaden für den Geographie-Unterricht an Sekundärschulen. 18. Aufl.
Umgearb. von Dr. Paul Vosseier. VI + 169 S. 8°. Basel, Helbing & Lichten-
hahn, 1922. geb. Fr. 2.50.

Howard-Bury, C. K. Mount Everest. Die Erkundungsfahrt 1921. Übersetzt von
W. R. Rickmers, Basel, Benno Schwabe 1922. geb. Fr. 10.—.

Huber, Max. Tagebuchblätter aus Sibirien, Japan, flinterindien, Australien, China,
Korea. 504 S. 8°. Zürich, Schulthess. 1921. geb. Fr. 12.—.

Hug, Jakob. Ein Beitrag zur Abklärung der Beziehungen zwischen Waldbestand und
Grundwasserbildung. (Eclogae, Bd. XVII, S. 131 — 136.) Lausanne, Bridel 1922.

Jaeger, Gottlieb. Die Häfen als Vermittler der Zusammenarbeit zwischen Schiffahrt
und Eisenbahn s. Kupferschmid, Carl. Die französischen und schweizerischen
Pläne für die Schiffbarmachung des Rheins zwischen Strassburg und Basel.
Duisburg 1921.

Jäggli, Mario. II Delta della Maggia e la sua vegetazione. Con 1 carta fitogeografica
5 tavole, 1 profilo. IV + 174 p. 8°. Zurigo, Rascher & C, 1922. Fr. 7.—.

Jahrbuch des Schweizer Älpenklub. Herausgeg. vom Zentralkomitee des Seh. Ä. Jahrg. 56.
1921. Mit Illustr., 22 Tafeln und 1 Karte. VIII + 296 S. gr.-8°. Bern, Verlag
des Schweizer Älpenklub, Komm. Stämpfli & Cie., 1922. Fr. 8.—. geb. Fr. 10.—.

Jahrbuch des Schweizerischen Wasserwirtschaftsverbandes Annuaire de l'Asso-
ciation Suisse pour l'Äme'nagement des Eaux. Jahrg. 8. — 1920 — 8e Anne"e.

Redigiert vom Sekretariat des Schw. Wass. IV + 75 S. 8. Zürich, Selbstv.
des Verbandes, Buchdr. zur Alten Universität, 1921. Fr. 2.—.

Jahrbuch der St. Gallischen Naturwissenschaftlichen Gesellschaft. Bd. 57, 2 Teile.
Vereinsjahre 1920 und 1921. 8°. St. Gallen, Zollikofer & Cie., 1921. Im Selbstv.
der Gesellschaft. Teil 1. Mit 28 Tafeln. IV + IV + 158 S. Fr. 5.-. Teil 2.

(Wissenschaftliche Beilage). Mit Fig. und 7 Tafeln. IV -t- IV + 351 S. Fr. 10.—.

Jahrbuch. Hydrographisches J. der Schweiz 1919. Zusammengestellt von Jakob Näf,
Ing. Annuaire hydrographique de la Suisse 1919. Mit 23 Tafeln. IV + 266
S. fol. Bern, Sekretariat des Amtes für Wasserwirtschaft Berne, Secretariat

du Service des Eaux. 1921. Fr. 30.—.
Jahrbuch. Hydrographisches J. der Schweiz 1920. Zusammengestellt von Jakob

Näf, Ing. Annuaire hydrographique de la Suisse 1920. Mit 9 Tafeln.
IV + 275 S. fol. Bern, Sekretariat des Amtes für Wasserwirtschaft Berne,
Secretariat du Service des Eaux, 1922. Fr. 30.—.

Jahrbuch, Landwirtschaftliches, der Schweiz. Herausgeg. v. eidg. Volkswirtschaits-
departement. 36. Jahrg. 1922. 8°. Bern 1922.

Jahrbuch. Statistisches J. der Schweiz. Herausgeg. vom eidg. statistischen Bureau.
Jahrg. 30 Annuaire statistique de la Suisse. Publik par le Bureau föderal
de Statistique. 30» Anne"e. 1921. VIII + 401 S. 8°. Bern, Komm. A. Francke,
A.-G., August 1922. Fr. 4. -.

Jahresbericht der Naturforschenden Gesellschaft Graubündens. N. F. Bd. 61. Vereins¬
jahr 1921/22. Mit 1 Profil, 1 Tabelle, 1 Porträt-Talel und einer Beilage.
XX + 88 -|- Beilage IV + 96 S. 8°. Chur, Komm. F. Schuler, 1922. Fr. 4.50.

Jahresbericht über die Ethnograph. Sammlung in Bern 1921. 24 S. 8°. Bern, Wyss, 1922.
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Jaunin, Victor. La navigation fluviale en Suisse et en Europe et les forces hydrau¬
liques en Suisse. 2">e Ed. Prdface de M. Paul Savoie-Petitpierre. Avec 12 planches

en couleurs, 7 pl. hors texte, carte et graphiques. IV + XXIV + 332 p.

+ annonces. 8°. Lausanne, Impr. Giesser & Held, Edition „La Suisse
Economique", 1922. Frs. 15.-.

Jenny, Oscar Hugo. Die Bevölkerung des Kantons Basel-Stadt am 1. Dezember 1920.

Hauptergebnisse der eidgenössischen Volkszählung vom 1. Dez. 1920 im Kanton
B.-St. Mit Fig. und 4 Tafeln. 112 S. 8°. Basel, Komm. C. F. Lendorff, 1921.

Fr. 4.—.
Imhof, Eduard. Fridolin Becker f. (Zeitschrift für Vermessungswesen, 20. Jahrg.,

S. 35-42) 8°. Winterthur, Binkert, 1922.

Joukowsky, Etienne. Topographie et geologie du Petit-Lac (Läman). (Le Globe,
mömoires, p. 15—34) 8°. Geneve, Payot, 1920.

Jugendschriften. Schweizer J. (Herausgeber Dr. Heinrich Hintermann) Heft 1—12.
8°. Bern, Verlag: Schweizer Jugendschriften, 1922. je Fr. —.20).
Heft 1 u. 2 s. Quervain, Alfred de — Heft 3 s. Kollbrunner, Ulrich.
Heft 5—8: Charakterbilder aus fremden Zonen, je IV + 32 S. — Heft 5:
Südamerika; Heft 6: Asien; Heft 7: Afrika; Heft 8: Nordamerika.
Heft 12 s. Kollbrunner, Ulrich.

Keller, W. T. Geolog. Beschreibung des Kettenjura zwischen Delsbergerbecken und
oberrheinischer Tiefebene. (Eclogae, Bd. XVII, S. 1—77) Lausanne, Bridel, 1922.

Keller, Walter Traugott. Geologische Beschreibung des Kettenjura zwischen Dels¬

bergerbecken und Oberrheinischer Tiefebene enthalten in den Siegfriedblättern
Burg 6, Soyhieres 93 et Courrendlin 95. Mit 3 Tafeln. Diss. Phil. Basel. (SÄ.)
IV + 79 S. 8°. Basel, E. Birkhäuser & Cie., 1922.

Knabenhans, Ä. Zur Psychologie des primitiven Menschen. (Schweiz. Archiv für
Volkskunde, Bd. 23, S. 121—156) 8°. Basel 1921.

Knuchel, Hermann. Forstliche Reiseskizzen aus Portugal. (Schweiz. Zeitschrift für
Forstwesen. 73. Jahrg., S. 33—42, 65—70, 97-100) 8°. Bern, Büchler 1922.

Kobelt, Karl. Eine künstlich erzeugte Hochwasserwelle in der Aare am 6. Febr. 1920.

Mit 11 Tf. (Mitt. d. Amtes f. Wasserwirtschaft Nr. 14). Bern 1921.

Kollbrunner, Ulrich. Meine Reise nach Abessinien. IV + 40 S. 8°. Bern, Verlag:
Schweizer Jugendschriften, 1922. Fr. —.20.

Kreis, Alfred. Erdbeben im Kanton Graubünden 1921. (Jahresbericht Natf. Ges.

Graubünden, Bd. 61, S. 70-74) 8°. Chur, Schuler, 1922.

Kupferschmid, Karl. Die französischen und schweizerischen Pläne für die Schiffbar-
machung des Rheins zwischen Strassburg und Basel von Oberbaurat a. D.
K.-Karlsruhe. — Die Häfen als Vermittler der Zusammenarbeit zwischen
Schiffahrt und Eisenbahn von Generaldirektor Gottlieb Jaeger-Mannheim.
2 Voriräge. 32 S. 8°. Duisburg, Rhein-Verlag, 1921. Fr. 2.15

Lädrach, Otto. Im Lande des goldenen Stuhles. Erinnerungen aus Afrika. Illustr.
IV + 64 S. 8°. Basel, Basler Missionsbuchh., 1920. Fr. —.80.

Landolt, Ernst. Untersuchungen über die Bewegung der Bodenpreise im zürcher.
Weinland 1870—1920. Diss. Zürich, staatswiss. Fak. 1922.

Lardy, Ch. Les relations entre le Japon et la Suisse. (Bull, consulaire suisse,
1." annäe, 3e suppl.) 17 p. 8°. Berne 1922.

Leren, Ernst. Vaterlandskunde der Schweiz. Geographie, Geschichte und Verfassungs¬
kunde. 2. Aufl. 300 S. 8°. Zürich, Schulthess 1919. geb. Fr. 5.—.

Letsch, Emil. Leitfaden der Geographie für die zürcher. Sekundärschule. 2. Aufl.
268 S. 8°. Zürich, Kantonaler Lehrmittelverlag, 1922. geb. Fr. 3.50.

Letsch, Emil." Jahresversammlung des Vereins Schweiz. Geographielehrer. (Geograph.
Anzeiger, 1921. S. 106—107.) 8°. Gotha, Perthers 1921.
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Letsch, Emil. Pfingsttagung des Ver. Schweiz. Geographielehrer (Geogr. Anzeiger 1921,
S. 178.) 8°. Gotha, Perthers 1921.

Louis, Paul. Der Einlluss der Aare in den Bielersee. Diss. Phil. II. Bern. (Auszug.)
Mit 1 Fig. SA. S. 98-101. 8°. Bern, Stämpfli & Cie., 1921.

Lüthi, Karl Jakob. Die Haas'schen Landkarten. Manuldruck der Polygraph. Gesellsch.
Laupen. Bern 1921.

Maier, Gustav. Bilder aus Sizilien. Zürich 1922.
Maison. La m. bourgeoise en Suisse, v. Bürgerhaus.
MatEriaux pour la carte geolog. de la Suisse. Nouvelle serie, livr. 47, III, v. Mollet,

Hans — livr. 48, I, v. N o 11 h e n i u s, Ä. B. Tutein — livr. 49, I, v. C a d i s c h

Joos — livr. 49, II, v. Brauchli, Rudolf.
Mauve, C. Chr. Geologische Untersuchungen im MolEsongebiet. (Eclogae, Bd. XVI,

S. 374—454.) Mit 3 Tf., davon 1 Karte des MolEson 1:25,000. Lausanne
G. Bridel, 1921.

Mehlis, Christian. Raetia und Vindelicia bei Claudius Ptolemäus. Zur Lösung der
Räterfrage. Mit 10 Abb. im Text. SA. IV 4- 87 S. 4°. München, Komm.
J. Lindauersche Universitäts-Buchh., 1921. Fr. 3.—.

Meuli, Anton. Die Verwertung der Wasserkräfte im Bergeil unter Einbezug des
Silsersees als Ausgleichsbecken. Eine zusammenfassende Studie über das
Silsersee-Bergeller Wasserkraftprojekt 1921. Mit 3 graph. Tafeln und 1 Karte.
37 S. 8°. Chur, Manatschal Ebner & Co., 1922. Zu beziehen vom Gemeindebureau

Sils i E.

Meyer, Hans. Geologische Untersuchungen im Gebiet der Wägeten- und Riseten-
Ketten, (Kt. Glarus). Diss. Phil. II. Univ. Zürich. Mit Fig., 8 Tafeln und
1 Karte. 32 S. 8°. Braunfels, H. Mehl, 1922.

Meyer, Karl Alf. Über Pflanzensukzessionen in der Forstwirtschaft. (Schweiz. Zeit¬
schrift für Forstwesen, 73. Jahrg. S. 125—143,197—203) 8°. Bern, Büchler, 1922.

Minnich, Sergius. Alt Zürich. 14 Originalphotographien nach alten Kupferstichen
mit kurzen Erläuterungen von Dr. S. M. IV + II S + 14 Tafeln. 4°. Zürich,
Photo-Verlag Th. Mollet, 1921. Fr. 25.—.

Mischol, Domenik. Das Oberhalbstein nach photograph. Aulnahmen von D. M. An¬
sichten-Album. IV S + 13 Tafeln. quer-4°. Schiers, Selbstverlag, 1922, Fr. 6.—.

Mitteilungen der Geographisch-Ethnographischen Gesellschaft Zürich 1920/21. Bd. 21.
(Früher „Jahresberichte".) IV + 103 S. 8°. Zürich, Komm. Beer & Cie., 1922.
Fr. 6.-.

Mitteilungen der Ostschweizerischen Geographisch-Commerciellen Gesellschaft in
St. Gallen. Jahrg. 1921. IV + IV + 128 S. 8°. Rapperswil, G. Meyer.

Mitteilungen des Amtes für Wasserwirtschaft des Eidg. Departement des Innern.
Nr. 14. 8°. s. Kobelt, Karl.

Mitteilungen des Statistischen Amtes des Kantons Basel-Stadt. Nr. 37 u. 38. 8°.
Basel, Komm. C. F. Lendorff, 1921.

Mollet, Hans. Geologie der Schafmatt-Schimberg-Kette (Kt. Luzern). Mit 1 Karte
1:25,000 und 2 Tf. (Beitr. z. geol. Karte d. Schweiz, n. F. Lfg. 47, III. Abt.)
IX + 66 S. 4°. Bern, Komm. Francke Ä.-G., 1921. Fr. 18.-.

Montandon, Raoul. Quelques Elements de geographie prehistorique. (Le Globe,
Memoires, p. 1—14) 8°. Geneve, Payot, 1920.

Montbas, H. de. Le peuplement des Alpes suisses. (Mitt. Natf. Ges. Freiburg,
Bd. VIII, I. 3.)

Morgentbaler, Hans. Stimmungsbilder aus den malayisch-siamesischen Tropen.
304 S. 8°. Mit 24 Federzeichnungen. Zürich, Orell Füssli 1921. Fr. 10.—.

Müller, Ernst. Illustrierter Führer von Langnau, Signau und Umgebung. Mit Ex¬
kursionskarte im Masstab 1 :25,000. Herausgeg. von den Verkehrsvereinen
L. und S. IV + 48 S. 8°. Langnau, Heiniger & Cie., 1922. Fr. 2.-.
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Müller, Hugo. Die Mythen. Mit 1 Übersichtskärtchen und 45 Illustr. Herausgeg. von der
Sektion Mythen S. Ä. C. IV + 169 S. 8°. Schwyz, C. Triner, 1919. Fr. 2.60.

Naef, Albert, et Boissonnas, Frederic. Chillon. Texte et plans d'Alb. N. Photo¬
graphies de Fred. B. Publie sous les auspices de l'Ässociation pour la restaura-
tion du chäteau de Chillon. IV + 82 p. + 27 planches. 8°. Geneve, Editions
d'Ärt Boissonnas, 1922. Fr. 3.50, cart. 8.—.

Neuffer, Wilhelm von. Die Zukunft der Rheinschiffahrt nach dem Weltkrieg und dem
Versailler Vertrag, mit besonderer Berücksichtigung der Oberrheinfragen.
VIII + 119 S. 8°. Regensburg, Komm. M. Lassleben; Kalimünz, Oberpfalz-
Verlag. 1922. Fr. 5.-.

Nolthenius, A. B. Tutein. Etude geolog. des environs de Vallorbe. (canton de Vaud.)
Ävec 2 pl. et 1 carte au 1:25,000. (Materiaux p. 1. carte geol. de la Suisse,
nouv. sErie, livr. 48, I.) V + 119 p. 4°. Berne, comm. Francke A.-G. 1921.
Frs. 22.-.

Nussbaum, Fritz. Begleitwort zu den neuen Europakarten des Geographischen
Kartenverlags Bern, Kümmerly & Frey. IV + 32 S. 8°. Bern, Geographischer
Kartenverlag, 1922. Fr. —.80.

Nussbaum, Fritz. Das Moränengebiet des diluvialen Äaregletschers zwischen Thun
und Bern. Mit 8 Abb. SÄ. IV + 45 S. 8°. Bern, K. J. Wyss Erben, 1921.
Fr. 2.-.

Nussbaum, Fritz. Erstes Lehrbuch der Schweizergeographie für Sekundärschulen
und Progymnasien des Kantons Bern. 192 S. 8°. Bern, Staatlicher Lehrmittelverlag.

1922.
Observations mEtEorologiques faites aux fortificaüons de Saint-Maurice pendant

1'annEe 1920, par Raoul Gau Her et Ernest Rod. Extr. 27 p. 8°. Geneve,
Ä. Kundig, 1921.

Ochsner, Albert. Geologie des Fluhbrig und der nördlich anschliessenden Flysch-
region. Promotionsarbeit Techn. Hochschule Zürich. Mit Abb. und 2 Tafeln.
125 S. 8°. Horgen, Buchdr. Studer-Schläpfer, 1921.

Opracht, Emil. Die Holzproduktion im Kanton Graubünden und ihre Bedeutung
für den Gemeinde- und Staatshaushalt. Diss. Zürich, staatswissenschaltl. Fak. 1922.

Payot, Edouard. Mines et Salines Vaudoises de Bex au point de vue historique,
technique et administratif. (Avec des fig., des croquis, 18 planches et 1 carte.)
340 p. gr.-8°. Montreux, Soc. de lTmprimerie et Lithographie, 1921. Fr. 21.—.

Peter, Arthur. Die Juragewässerkorrektion. Bericht über die Vorgeschichte, Durch¬
führung, Wirkung und Neuordnung 1921 der Korrektion der seeländischen
Gewässer von Entreroches bis Luterbach. Bearb. und herausgeg. im Auftrage
des bernischen Regierungsrates durch die Abteilung Juragewässerkorrektion
der Baudirektion. Mit Fig., Illustr., 25 Tafeln und 5 Karten. XVI + 237 S.

gr.-8°. Bern, E. Horat vorm. Gebr. Fischer, 1922. geb. Fr. 8.50.

Plister, Martha. Stratigraphie des Tertiär und Quartär am Südfuss der Alpen, mit
spezieller Berücksichtigung der miocänen Nagelfluh. Diss. Phil. II. Univ. Zürich.
Mit Fig. und 1 Tafel. 76 f IV S. 8°. Bülach, S. Scheuchzers Erben, 1921.

PoltEra, Johann. Im Lande der Magyaren. Illustr. IV + 84 S. 8°. Zürich, Poly¬
graphisches Institut, 1921. Fr. 3.—.

Projet gEnEral de REgularisation du Rhin, entre Strasbourg et Bäle. PubliE par le
Service fEdEral des Eaux. Berne, en dEcembre 1921. MEmoire accompagnE
de 21 annexes dEtachees. 32 p. fol. Berne, Service federal des Eeaux.

Publikationen des Schweizerischen Wasserwirtschaftsverbandes. Nr. 4. fol. Zürich,
Selbstv. des Verbandes, 1920.

Quervain, Alfred de. Schweizerische Grönlandexpedition. Mit 2 Kartenskizzen und
illustr. Umschlägen. 2 Teile. IV + 32 u. IV + 48 S. 8°. Bern, Verlag:
Schweizer Jugendschriften, 1922, je Fr. —.20.
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Rapport sur le Commerce et Industrie de la Suisse en 1920. PubliE par le Vorort
de l'Union suisse du Commerce et de l'Industrie. VI + 477 p. 4°. Zürich,
Berichthaus, 1921. Frs. 9.—.

REgularisation du Rhin entre Strasbourg et Bäle. Projet du mois de septembre
1921. MEmoire technique. PubliE par le Service federal des Eaux. Ävec 16

planches. 24 p. fol. Berne, Service fEd. des Eaux. (Text auch deutsch u. d.

T.: Regulierung des Rheins zwischen Strassburg und Basel.
REsumE mEtEorologique de 1'annEe 1920 pour Geneve et le Grand Saint-Bernard,

par Raoul G a u t i e r. Avec annexe: Tableaux mensuels. Extr. 28 +- 106 p.
8°. Geneve, A. Kundig, 1921.

Reyath. Heimatkundlicher Führer und Exkursionskarte des Bezirkes R. 50 S. Text
und 1 Karte in 1:20,000. Herausgeg. vom Gewerbe- und Verkehrsverein
Reyath. Thayngen, Äugustin. 1922.

Reynold, Gonzague de, et Boissonnas, FrEdEric. Fribourg. Introduction de G.
de R. 24 photographies hors texte de FrEd. B. et 1 plan de la ville. Couv.
illustrEe. IV + II + 84 p. 8°. Geneve, Editions d'Ärt Boissonnas, 1922.
Frs. 3.50.

Rheinquellen. Die Rh. Zeitschr. f. Schweiz. Binnenschiffahrt und Wasserwirtschaft.
XVII. Jahrg. 1922. Basel 1922.

Riser, Alfred. Volksbrauch und Volksglauben aus dem Emmental. (Schweiz. Arch.
f. Volkskunde, Bd. 24, S. 61—70.)

Ritter, Ulrich. Das Eisenbergwerk am Gonzen bei Sargans. Mit 8 Abb. (Mitteilun-
Geogr.-Ethnogr. Ges. Zürich, Bd. 21, S. 5—34) 8°. Zürich, Komm. Beer.
& Co., 1922.

Rollier, Louis. Geologie der Schweiz. 72 S. 8°. Berlin, W. Junck. 1921.

Rosier, William. L'Europe nouvelle et le principe des nationalitEs. (Annuaire de
l'instr. Publ. 1921) 18 p. 8°. Lausanne, Payot 1921.

Rüegg, Ännaliese. Sovjet-Ungarn. Reiseerlebnisse. Mit 1 Porträt-Tafel. IV + 36 S.
8°. Zürich, Komm. Unionsbuchh., 1921. Fr. 1.—.

Seemann, Herrn. Untersuchung der Fricktaler Eisenerze und ihre Verhüttbarkeit.
Diss. Univ. Zürich. Aarau, 1921.

Sapper, Karl. Die geographischen Gesichtspunkte für die Beurteilung der Frage der
Claes-Pietersz-Bucht in Neu-Mecklenburg (Neu-lrland.) (Mittig. Geogr.-Ethnogr.
Ges. Zürich, Bd. 21, S. 35—43) 8°. Zürich, Komm. Beer & Co., 1922.

Sarasin, Fritz. Bericht über das Basler Museum für Völkerkunde für das Jahr 1920.

(Verhdl. Natf. Ges. Basel, Bd. 32. S. 268-295.) 8°. Basel, Georg & Co., 1921.

Sarasin, Fritz & Roux, Jean. Nova Caledonia. Forschungen in Neu-Caledonien
und auf den Loyalty-Inseln Recherches scientifiques en Nouvelle-CalEdonie
et aux lies Loyalty. B.- Botanik Botanique. Redaktion: Hans Schinz &
ÄndrE Guillaumin. Vol. 1. (3 Lfg.) Mit Fig. und 8 Tafeln nebst Tafelerklärungen.
VIII + VI + 312 S. 4°. Berlin und Wiesbaden, C. W. Kreidel, 1914—1921.
cart. ca. Fr. 38.—.

Sarasin, Paul. Über Swastika und Triquetrum als Symbole des Sonnenkultes.
(Verhdl. Naturf. Ges. Basel, Bd. 32, S. 209-229.) 8°. Basel, Georg & Co. 1921.

Schindler, Walter. Zur Geschichte von Schweizer Handel und Industrie unter be¬

sonderer Berücksichtigung der Privilegien der eidg. Kaufleute in Frankreich
im 17. und 18. Jahrhundert. Diss. Staatsw. Univ. Zürich. Mit 3 Beilagen,
wovon 2 im Text. XVI + 175 S. 8°. Calw, (Württbg.), A. Oelschläger, 1922.

Schirmer, Alice. Die schweizer. Wasserkräfte als volkswirtschaftliches Gut. Diss
Zürich, staatsw. Fak. 1922.

Schlaginhaufen, Otto. Weitere Bemerkungen zur Claes-Pietersz-Bucht an der Ost¬
küste von Neu-lrland. (Mittig. Geogr.-Ethnogr. Ges. Zürich, Bd. 21, S. 49—59.)
8°. Zürich, Komm. Beer & Co., 1922.
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Schlatter, Salomon. Das Äppenzellerhaus und seine Schönheiten. Herausgeg. von
der Heimatschutzvereinigung Appenzell A. Rh. Mit vielen Abb. IV + 68 S.
8°. Herisau, Schläpfer & Co., 1922. Fr. 2.80.

Schmid, C. A. Nationale Bevölkerungspolitik in der Schweiz. (Schriften f. Schweizer
Art und Kunst) 71 S. 8°. Zürich, Rascher 1920.

Schmid, Hans. Spaziergänge im Tessin. 3., neu bearb. Aufl. IV + 244 S. 8°.
Frauenfeld, Huber & Co., 1922. geb. Fr. 6.50.

Schmid, Hans. Tessiner Sonnentage. Neue Spaziergänge. Frauenfeld. Huber, 1921.
Fr. 5.50.

Schmidt, Peter Heinrich. Die schweizer. Industrien im internationalen Konkurrenz¬
kampfe. 2. Aufl. 222 S. 8°. Zürich, Orell Füssli. 1920.

Schmidt, Peter Heinrich. Le Rhin libre et la reconstitution de l'Europe. ConfErence
faite ä Eglisau, le 23 juillet 1921. Trad. de Joseph Volmar. IV + 20 p. 8°.

Paris, Libr. Fischbacher, 1922. Frs. 1.50.

Schriften der Schweizerischen Vereinigung lür Innenkolonisation und industrielle
Landwirtschaft. Nr. 16: Ein städtisch industrielles Siedelungswerk der A.-G.
Chocolat Tobler in Bern-Bümpliz. SÄ. — Die Besiedelung des meliorierten
Oedlandes auf dem Tessenberg. Von Dr. Hans Bernhard. — Die Organisation

von Pflanzwerken für Arbeitslose im Kanton Zürich. SA Herausgeg. von
der Geschäftsstelle der Schweizer. Vereinigung für Innenkolonisation in Zürich.
Illustr. IV + 12 + 7 S. 8°. Zürich, Rascher & Co., August 1922. Fr. 2.—.

Schnurrenberger, Jakob. Die Tösstalbahn. Ein Gedenkblatt zu deren Gründung.
IV + 28 S. 4°. Winterthur, Geschw. Ziegler, 1921.

Schröter, Carl. Ergebnisse der wissenschaftlichen Untersuchung des Schweiz. National¬
parks (Denkschriften der Schweiz. Naturf. Ges., Bd. 55, I.) 4°. Basel 1920.

Schröter, Carl. REsultats des recherches scientifiques entreprises au parc national
suisse. (MEmoires Soc. Helv. Sc. Nat., vol. 55, I.) 4°. Bäle 1920.

Schuppli, Alfred. Durch Südtirols Kriegsgebiet nach Venedig. Mit Photographien
von Dr. Ernst Attinger. IV + 88 S. 8°. Romanshorn, Schweizer. Bodensee-
Zeitung Ä.-G., 1921. Fr. 1.85.

Schwab, Fernand. Beitrag zur Geschichte der bernischen Geschirrindustrie. Wein-
felden 1921.

Schwab, Hans. Anleitung zur Hausforschung. (Schweiz. Archiv für Volkskunde
Bd. 24. S. 1—24) 8°. Basel 1922.

Schwab, Hans. Volkskunde und Hausforschung. (Schweiz. Archiv für Volkskunde
Bd. 23, S. 57-67.) 8°. Basel 1921.

Simplon. Le Tunnel du Simplon. Sa construction, son achevement, 1898—1921.
En commEmoration de la pose de la derniere clef de voüte, 4 dEcembre 1921.
Avec des illustr. et 6 planches. IV + 47 p. 8°. Neuchätel, P. Attinger, 1921.

Simplon. Vom Bau des S i m p 1 o n tunnels, 1898—1921. Zur Feier der Schlusstein-
legung im Tunnel II, 4. Dezember 1921. Mit Illustr. und 6 Taleln. IV + 48 S.
8°. Neuchätel, P. Attinger, 1921.

Simpson-Imhof, Alice. Meine Tropenjahre. Erinnerungen aus Ostafrika. Mit 1 Karten¬
skizze und 15 Tafeln. 156 S. 8°. Frauenfeld, Huber & Co., 1922. geb. Fr. 4.50.

Sommer, Hermann. Denkschrift über die Bodensee-Regulierung. Im Auftrage des
Nordostschweiz. Schiffahrtsverbandes bearb. von Ingenieur H. S. (Mit Fig. und
1 Plan. IV + IV + 147 S. 8°. St. Gallen. Im Verlage des Verbandes, 1922.
Fr. 6.-.

Stäger, Robert. Hinan und Hinaus. Pflanzengeographische Wanderungen. (Buch¬
schmuck von Anton Reckziegel und Adolf Stäger.) 1. bis 5. Tausend. IV -j- 64 S.
8°. Zürich, Rascher & Cie. A.-G., 1922. Fr. 1.60.

Stärkle, Joseph Anton. Tagebuch und Reise-Memoiren von J. A. St., Gerbergeselle
von Abtwil bei St. Gallen. 1852—1854. 79 S. 8°. Rapperswil, A. Bauer, 1921.
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Statistik der Stadt Zürich. Herausgeg. vom Statistischen Amte der St. Z., Heft 26

u. 27. 8°. Zürich, Komm. Rascher & Cie., 1921.

Statistik des Warenverkehrs der Schweiz mit dem Ausland im Jahre 1920. Herausgeg.
vom Eidg. Zolldepartement. (2 Teile) Statistique du commerce de la Suisse

avec l'Etranger en 1920. Publiee par le Departement fEdEral des douanes.

(2 parties.) Mit 2 graph. Tafeln, fol. Bern-Bümpliz, Benteli A.-G., 1921. Fr. iO.—.

Statistik des Warenverkehrs der Schweiz mit dem Auslande im Jahre 1921. Herausgeg.
vom Eidg. Zolldepartement. (2 Teile) Statistique du commerce de la Suisse

avec l'Etranger en 1921. PubliEe par le DEpartement fEdEral des douanes.
(2 parties.) fol. Bern-Bümpliz, Benteli Ä.-G., 1922.

Statistique generale de la radiotElEgraphie, dressEe d'apres des documents olficiels

par le Bureau international de l'Union tElEgraphique. Annee 1920. 14 p. 4°.

Berne, Bureau int. de l'Union tei. 1922. Frs. —.30.

Statistique generale de la tElEgraphie, dressEe d'apres des documents officiels par le
Bureau international de l'Union tElEgraphique. ÄnnEe 1920. 23 p. 4°. Berne,
Bureau int. de l'Union tei 1922. Frs. 1.50.

Statistique gEnErale du Service postal, publiEe par le Bureau international de l'Union
postale universelle. Ännee 1920. 34 p. fol. Berne, Bureau int. de l'Union post.
univ., 1922. Frs. 3.—.

Staub, Rudolf. Über den Bau des Monte della Disgrazia. (Vierteljahrschr. Naturi.
Ges. Zürich, 1921. S. 93-157.) Mit 5 Tf. Zürich, Komm. Beer & Co. 1921.

Strüby, Ä. Das Bodenverbesserungswesen der Schweiz. Landwirtsch. Jahrbuch d.

Schweiz, 36. Jahrg. S. 201—278) 8°. Bern, 1922.

Stucki, G. Schülerbüchlein für den Unterricht in der Schweizer-Geographie. 8. Aufl. von
Dr.O.Bieri. Mit 90 Fig. IX + 137 S.8°. Zürich, Orell Füssli 1922. geb. Fr. 4.—.

Sulzberger, K. Das Paläolithikum und Neolithikum des Kantons Schaffhausen.
(Verhdl. Schweiz. Naturf. Ges. 1921, II. S. 43—49) 8°. Sauerländer 1921.

Swiderski, Bohdan. La partie occidentale du massif de l'Aar entre la Lonza et la
Massa. These Sc. Lausanne. Avec des fig. Extr. XII + 68 p. 4°. Berne,
Staempli & Cie., 1919.

Tarnuzzer, Christian. Die Eisen- und Kupferkieslager am Piz Mondin im Unterengadin.
(Jahresber. Naturf. Ges. Graubünden, 61. Bd. S. 1—12) 8°. Chur, Schuler 1922.

Tarnuzzer, Christian. Kapelle und Hospiz St. Peter am Hinterrhein. Eine historische
und topographische Studie. SÄ. II + 14 S. 8°. Chur, Sprecher, Eggerling
& Co., 1921.

Tarnuzzer, Christian. Literatur zur physischen Landeskunde Graubündens. 1919/20.
(Jahresber. Naturf. Ges. Graubünden, Bd. 61, S. 74—88.) 8°. Chur, Schuler 1922.

Tarnuzzer, Christian. Über die Bildung und Verbreitung des Dolumites. (Natur und
Technik, 4. Jahrg. S. 23—26.) 4°. Zürich, Rascher & Co., 1922.

Tavel, Rudolf, von et Boissonnas, Frederic. Berne. Introduction de Rodolphe de T.
24 photographies de Fred. B. et 1 plan de la ville. IV + II 82 p. 8°. Geneve,
Editions d'Ärt Boissonnas, 1922. Frs. 3.50.

Tester, Christian. Im Zickzackflug durch die Schweiz. 168 S. 8°. Weinfelden,
Schweizer Heimatkunst-Verlag, 1922. geb. Fr. 6.—.

Thomann, H. Die Bevölkerungsbewegung in den schweizer. Städten mit über
10,000 Einwohnern in den Jahren 1891—1920. (Zeitschr. f. Schweiz. Statistik.
58. Jahrg., S. 53-70.) 4°. Bern, Francke, 1922.

Traz, Robert de, et Boissonnas, Frederic. Geneve. Introduction de R. de T.
24 photographies de Fred. B. et 1 plan de la ville. IV + II + 86 p. 8°.

Geneve, Editions d'Ärt Boissonnas, 1922. Frs. 3.50.

Treves, Frederick. The Lake of Geneva. With a Map and 100 Illustr. on 76 plates
from Photographs by the Äuthor. XII + 348 p. 8°. London, Cassell & Co., Ltd.
1922. cloth £ 1/5/-.
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Tschudi, Friedrich von. Das Tierleben der Alpenwelt. Neu herausgegeben von
Fritz Zschokke.
Erster Kreis: Die Bergregion. S. 1—128. 8°. 1.—5. Tausend.
Zweiter Kreis: Die Alpenregion I. S. 129—219. 8°. Die Alpenregion II.
S. 220—371. 8°. Zürich, Rascher & Co., 1921/22

Tschudi, Iwan von. Der Tourist in der Schweiz nebst Grenzgebieten. Reisetaschen¬
buch. 36. Aufl., neu bearb. von Dr. Carl Täuber. Mit vielen Karten, Gebirgs-
profilen und Stadtplänen. 3 Bde. XL + VIII + VIII + 589 S. + Anzeigen. 8°.
Zürich, Orell Füssli, 1921-1922.
Bd. 1: Nordschweiz und Westschweiz. Mit 1 Porträt-Tafel, 12 Karten, 5 Plänen
und 2 Panoramen. 1921. cart. Fr. 8.—.
Bd. 2: Zentralschweiz und Südschweiz. Mit 9 K., 2 PI. und 4 Pan., (921.
cart. Fr. 8.—.
Bd. 3: Ostschweiz. Mit 10 K., 1 PI. und 3 Pan. 1922. cart. Fr. 6.—.

Untersuchungen betr. die Rentabilität der Schweiz. Landwirtschalt in den Ernte¬
jahren 1918/19 und 1919/20 (je vom 1. März bis 28. Februar). 2 Teile. Bericht
des schweizer. Bauernsekretariates an das eidg. Volkswirtschaitsdepartement.
SA. IV + 83 u. IV + 119 S. 8°. Luzern, Keller & Co., 1921.

Untersuchungen betr. die Rentabilität der schweizer. Landwirtschaft 1920/21. (Land-
wirtsch. Jahrbuch der Schweiz, 36. Jahrg. 1922, S. 1—81) 8°. Bern 1922.

Verband. Nordostschweizerischcr V. für die Schiffahrt Rhein-Bodensee. Verbands¬
schrift Nr. 35. 8°. St. Gallen, Verlag des Verbandes, 1921.

Vierwaldstättersee und Umgebung. Album mit 84 Illustrationen sowie 1 Karte. IV+
48 S. quer-4°. Kilchberg-Zürich, Edition Illustrato, Wehrli Ä.-G., 1922. Fr. 7.-.

Volkswirtschaft. Die schweizerische V. 1920—1921. Mit 1 Fig., 1 Karte und 2

graph. Tafeln. Herausgeg. vom Schweizer. Bankverein. IV + IV + 139 S. 8°.

Basel, E. Birkhäuser & Cie., 1922.

Wagner, Otto Richard. La Suisse. Guide de l'Äutomobiliste Die Schweiz. Führer
für Äutomobilfahrer. REdigE avec la collaboration d'un grand nombre d'auto-
mobilistes par Herausgeg. unter Mitwirkung einer Anzahl schweizer.
Äutomobilfahrer von O. R. W. 10e Ed. 10. Ausg. 1922/23. Avec des plans, des

cartes, dont 1 hors texte, et 1 annexe. XVIII + 51 + 212 + 36 p. 4°. Bern,
„Hallwag", 1922. rel. Fr. 12.—.

Walenseeregulierung. 1. Projekt eines Nadelwehres im Linthkanal; 2. Bestimmung
der mutmasslichen Seestände und 3. Berechnung des Nutzens aus der
Regulierung. Herausgeg. vom Eidg. Amt für Wasserwirtschaft. Bern im September
1921. 20 Tabellen und Tafeln, nebst Textheft. fol. Bern, Eidg. Amt für
Wasserwirtschaft.

Walliser, Otto. Das christliche Ungarn. Eindrücke eines Neutralen. IV + 71 S. 8°.

Solothurn, Buchdr. „Union" A.-G., 1921. Fr. 2.—.
Walliser, Joseph. Monte Rosa. Aus der Bergwelt von Zermatt. Mit 7 Tafeln und

illustr. Umschlag. IV + 32 S. 8°. Winterthur, Buchdr. Konkordia, 1922. Fr. 1.70.

Wasserkräfte des Rheins im schweizerischen Rheingebiet von den Quellen bis zum
Bodensee. Ergebnisse der Studien über die Niederschlags- und
Abflussverhältnisse sowie die Wasserkräfte des Rheins und seiner Zuflüsse, ihre
Beeinflussung durch künstliche Sammelbecken im gesamten Einzugsgebiet und
die Möglichkeit ihrer Anlage. Mit approximativen Kostenanschlägen für den
Ausbau der vorgeschlagenen Staubecken- und Wasserkraft-Anlagen ausgearb.
im Auftrage der Talsperrenkommission des Schweiz. Wasserwirtschaftsverbandes
von Eugene FrotE, unter Mitwirkung von Prof. Dr. Christian Tarnuzzer,
durchgesehen, ergänzt und redigiert von a. Prof. Karl Emil H i 1 g a r d. Mit 14

Tafeln und 1 Karte. IV 4- II + 185 S. fol. Zürich, Selbstv. des Verbandes,
1920. Für Mitgl. Fr. 30.-, für Nichtmitgl. 40.-
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Wasserverhältnisse der Schweiz. Aaregebiet von den Quellen der Orbe bis zum
Rhein (Fortsetzung von: A. von den Q. bis zum Bieler See.) Teil 1: Die
Flächeninhalte der Einzugsgebiete, von Ferdinand Bräm, Ingr., Josef Sartory.
Techn., und Julius Rindiisbacher, Zeich. REgime des eaux en Suisse,
Bassin de l'Aar depuis les sources de l'Orbe jusqu'au Rhin. lrc partie: Sur-
faces des bassins de rEception. Mit 2 Karten. IV + X + 53 S. fol. Bern,
Sekretariat des eidg. Amtes für Wasserwirtschaft Berne, Secretariat du
Service federal des Eaux. 1920. Fr. 12.—.

Wasserverhältnisse der Schweiz. Limmatgebiet von den Quellen bis zur Aare.
Teil 1: Die Flächeninhalte der Einzugsgebiete, von Ferdinand Bräm, Ingr.,
Josef Sartory, Techn., und Julius R indlisb acher, Zeich. REgime des

eaux en Suisse. Bassin de la Limmat depuis ses sources jusqu'ä l'flar. 1re

partie: Surfaces des bassins de rEception. Mit 1 Karte. IV + VIII + 25 S. fol.
Bern, Sekretariat des eidg. Amtes für Wasserwirtschaft Berne, SecrEtariat
du Service fEdEral des Eaux, 1920. Fr. 8.—.

Weber, Jules. Cinquante ans de construction de locomotives de la SociEtE Suisse

pour la Construction de Locomotives et de Machines ä Winterthur.(1871-1921).
Les loc. ä crEmaillere pures et mixtes Etant plus particulierement exposEes.
Avec des fig. et 2 vues. IV + IV + 71 p. 4°. Winterthur, Impr. W., 1922.

Weber, Jules. Fünfzig Jahre Lokomotivbau der Schweizerischen Lokomotiv- und
Maschinenfabrik in Winterthur. (1871 — 1921.) Mit besonderer Berücksichtigung

der Konstruktion von reinen und gemischten Zahnradlokomotiven. Mit
Fig. und 2 Abb. IV + IV 71 S. 4°. Winterthur, Buchdr. W., 1921.

Weiss, L. Die Bekämpfung des Borkenkäfers in den Kantonen Aargau und Zürich
zu Anfang des 19. Jahrhunderts. (Schweizer. Zeitschr. für Forstwesen, 73. Jahrg.
S. 70—80, 104-107.) 8°. Bern, Büchler. 1922.

Wieland, Chr. Volkswirtschaftslehre mit bes. Berücksichtigung schweizerischer Ver¬
hältnisse. Zürich, Schulthess, 1922. Fr. 4.50.

Wyssling, Walther. Elektrizitätswerk der Stadt Bern; Gutachten über die Projekte
für ein Kraftwerk. (Sanetsch oder Stockensee-Simme). Bern 1921. 4°.

Zaugg, Ernst. Die schweizerische Glasindustrie. Diss. Staatsw. Univ. Zürich. 201 S.
8°. Zürich, Im Selbstverlag, 1922.

Zeller, Rudolf. Die orientalische Sammlung Henri Moser Charlottenfels (im berni¬
schen historischen Museu m). Mit Illustr. und 20 Tafeln. SÄ. IV + 52 S.
8°. Bern, K. J. Wyss, 1915.

Zeller, Rudolf. Über Schwimmhölzer aus Afrika. (Jahresbericht der Ethnograph.
Sammlung in Bern 1921; S. 19-24) 8°. Mit 2 Tf. Bern, Wyss, 1922.

Zschokke, Friedrich. Fauna Alpina allora e ora. Conferenza tenula il 28 settembre
1919 a Basilea. Trad. di Augustino Fasciati. Con 1 vignetta. IV + 40 p. 8°.
St. Moritz, Manatschal Ebner & Co., 1921. Fr. 2—.

Zurbuchen, Rosa. Kreuz und quer durch Nordamerika. In den Jahren 1915—1919.
Mit 31 Tafeln und illustr. Umschlag. VIII + 284 S. 8°. Bern, P. Haupt, 1922.
geb. Fr. 5.—.

B. Karten.

Alpes suisses. Carte gEn. de la rEpartition des lieux habitEs au-dessus de 1000 m
dans les Ä. s. (Mitt. d. Naturf. Ges. Freiburg).

Atlas scolaire suisse pour l'enseignement secondaire. PubliE par la ConfErence des
Chefs des DEpartements cantonaux de l'Instruction publique et subventionnE

par la ConfEdEration. 2"»= Ed. Execute par l'institut Kartographia Winterthur S. A.
X p. + cartes 136p. fol. Lausanne, Geneve, Payot & Cie., 1921. rel. Frs. 18.50.
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Basel. Karte von Basel und Umgebung. Masstab 1:25000. 1 Bl. fol. zus.-gefaltet
mit illustr. Titel 8°. Winterthur, Kartographia Winterthur Ä.-G. 1911. Fr. 3.—.

Basel-Laufen. Lithogr. Überdruck aus: Topogr. Atlas der Schweiz, Masstab 1:25000.
1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8°. Bern, Eidg. Landestopographie, 1921.
aufgezogen Fr. 6.50.

Basel-Sissach. Lithogr. Überdruck aus: Topogr. Atlas der Schweiz, Masstab 1:25000.
1 Bi. fol. zus.-gefaltet mit Titel 8°. Bern, Eidg. Landestopographie, 1921,
aufgezogen. Fr. 6.50.

Becker, Fridolin. Becker's Reliefkarte vom Bodensee 1:125000 in 9 Farben mit
farbigen Wanderstrecken und einem ausführlichen Text. 1 Bl. quer-fol. zus.-
gefaltet in illustr. Umschlag 8°. Stuttgart, Volksverlag für Wirtschaft und
Verkehr; Bern, Geograph. Karten-Verlag, 1921. Auf Papier Fr. 2.50, auf Lwd. 3.50.

Bern. Exkursionskarte von B. Geologisch bearbeitet von Fritz Nussbaum. 1:75000.
Bern, Kümmerly & Frey, 1922.

Berthoud, Henry. Map of Zoutpansberg, North Transvaal, by Henry B. Scale
1:333000. 1 sheet fol.-obl., folded with illustr. title 8°. Berne, Switzerland,
H. Kümmerly & Frey, 1903.

Bodensee. s. Becker, Fridolin.
Borel, Maurice. Carte de la Mission Romande, nord-est et centre du Transvaal et

district de Lourenco-Marques. DressEe par M. B. d'apres les cartes de JeppE,
des missionnaires A. Grandjean et H. Berthoud et les itinEraires des miss.
romands. Echelle 1:1000000. 1 feuille fol.-obl. pliEe avec titre illustrE 8°.
Lausanne, G. Bridel & Cie., 1905. v

Brütten. Panorama vom Kirchturm in B., gez. von H. Baltensberger. Druck
Kartographia Winterthur A.-G. 1922.

Chassenal. Panorama du Ch. v. Jacot-Guillarmod.
Europa. Keller, Heinrich. Europa. Karte iür die Hand des Schülers. Masstab

1 -.11000000. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8°. Bern, Geograph. Kartenverlag

Kümmerly & Frey, 1921, auf Papier Fr. 1.—, auf Lwd. 2.—.
Europa. Spezialkarte von Europa mit den neuen Staatengrenzen. Masstab 1:4,000,000.

Herausgeg. von der Kartographia Winterthur Ä.-G. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet
in Umschlag 8°. Fr. 4.—.

France-Suisse-Italie. Carte de Pautomobiliste. EditEe par l'Association Pro Sem-
pione. Echelle 1:500000. 1 feuille fol. pliEe avec titre illustrE 8°. Berne,
Institut gEograph. Kümmerly & Frey, 1922. Fr. 2.—.

Frey, Julius. Reliefkarte des Kantons Tessin und des Gebietes der Oberitalienischen
Seen Carta in rilievo del Cantone Ticino e della Regione dei Tre Laghi.
Neue Aufl. Masstab Scala 1:200000. 1 Bl. fol. zus.-gefaltet mit illustr. Titel
8°. Lugano, Ä. Arnold, 1921. Fr. 4.—.

Frey, Julius. Relief-Karte des Schwarzwaldes für Touristen. Masstab 1:200000,
1 Bl. fol. zus.-gefaltet mit illustr. Titel 8°. Bern und Leipzig, Geograph. Kartenverlag

Kümmerly & Fr. 1921. Auf Papier Fr. 2.40.
Gadmen-Bietschhorn. Lithogr. Überdruck aus: Topogr. Atlas der Schweiz, Mass¬

stab 1 :50000. 1 Bl. fol. zus.-gefaltet mit Titel 8°. Bern, Eidg. Landestopographie,
1922. aufgezoger. Fr. 8.50.

Geneve. Canton de Geneve en 2 feuilles. Transport lithogr. de 1'Atlas topogr. de
la Suisse, Echelle 1 :25000. 2™* Ed. 1 feuille fol.-obl. pliee avec titre 8°. Berne.
Service topographique federal, 1921. colie sur toile Frs. 10.80.

Hofer & Cie. s. St. Gallen, Schafmatt-Schimberg, Vallorbe, Zürich.
Jacot, Arthur. Schweizerische Verkehrskarte mit Orts-Lexikon, 25000 Orte. Berge-

Pässe- und Gemeindeverzeichnis, sowie Angaben über den Güterverkehr. 5.,
nach amtlichen Quellen vollständig umgearb. und verb. Aufl. XXII + 228 S. +
4 Bl. 8°. Davos-Platz, Selbstverl. des Verfassers, 1921, geb. Fr. 7.50.
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Jacot-Guillarmod, Charles. Panorama du Chasseral. Altitude 1609 m. Dresse par
Ch. J.-G., IngEnieur et publiE sous les auspices de la Section „Chaux-de-Fonds"
du Club Alpin Suisse par les soins du Groupe „Chasseral" ä Saint-Imier.
1 feuille fol.-obl. pliEe avec titre illustrE 4°. Berne, Kümmerly & Frey, 1922.
Frs. 2.50.

Jäggli, Mario. Carta fito-geografica del Delta della Maggia. Zurigo, Rascher & Co.
1922 Fr. 7.—.

Imhof, Eduard, s. Schülerkarte des Kantons St. Gallen.
Jura. Spezialkarte des Jura. Herausgeg. vom Schweiz. Juraverein. Masstab 1:50 000.

Blatt 3 u. 5. je 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit illustr. Titel 8°. Bern, Geogr.
Kartenverlag Kümmerly & Frey, 1921—1922. Auf Papier gefalzt je Fr. 3.—,
auf Lwd. je Fr. 8.—.

Kartographia. s. Atlas scolaire, Basel, Brütten, Europa, Reyath.
Kasper, Hans und Grass, Caspar, s. Oberengadin u. Bernina, Skitourenkarte.
Keller, Heinrich, s. Europa, Rigikulm.
Keller, Heinrich, und Imfeid, Xaver. Panorama vom Rigikulm. 1 Bl. quer-Iol. zus.-

gefaltet in illustr. Umschlag 8°. Bern, Kümmerly & Frey, 1922.

Klausenstrasse. Exkursionskarte für das Gebiet der Klausenstrasse Altdorf-Linthal
im Masstab 1:50000. Von der Eidg. Landestopographie erstellt. Wiedergabe
aus dem Topogr. Atlas der Schweiz. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8°.

Altdorf, Gebr. von Matt, 1921. Fr. 2.40.

Kümmerly & Frey. s. Chasseral, Europa, France-Suisse-Italie, Jura, Oberengadin-
Bernina, Tessin, Zoutpansberg.

Landestopographie, s. Basel-Laufen, Basel-Sissach, Gadmen-Bietschhorn, Geneve,
Klausenstrasse, Luzern, Obertoggenburg.

Lausanne. P1 a n de la ville de Lausanne, avec nomenclature des rues. 6e Ed. Echelle
d'environ 1:9000. 1 feuille fol. + 4 p. sous couv. illustrEe 8°. Zürich, Orell
Füssli, 1921. Fr. 1.50.

Lugano. Tourenvorschläge für Lugano und Umgebung. Bearb. und herausgeg.
vom Hotelier-Verein L. Masstab 1 : 50 000 IV + 23 S. 8°. Lugano, Tipogr.
Luganese Sanvito & C, 1922. (Fr. 1.—).

Lüthi, Carl Jacob. Die Haas'schen Landkarten. Als Manuskript gedruckt vom
Manuskript des Verfassers. Mit 1 Figur, 2 Kartenskizzen und 1 Karte. 20 S.
4°. Bern, Manuldruck der Polygraph. Gesellschaft Laupen, 1921. Fr. 5.—.

Luzern. Plan von Luzern. Mit Führer durch L. Masstab 1 :6O00. 1 Bl. fol + 16 S.,
in Umschlag 8°. Luzern, Prell & Cie., 1921. Fr. 1.40.

Luzern. Karte von Luzern und Umgebung, mit Wegmarkierung und Routenver¬
zeichnis. Erstellt von der Eidg. Landestopographie. Herausgeg. vom
Verschönerungsverein der Stadt Luzern. 2. Aufl. Masstab 1 : 25 000. 1 Bl. quer-
fol. -!- 24 S., 8°. Luzern, Komm. Prell & Cie., 1922. Fr. 2.50.

Maggia. Carta fitogeografica del Delta della M., v. Jäggli, Mario.
Mauve, C. Chr. Geolog. Karte des MolEsongebietes 1 :25 000. (Eclogae Bd. XVI.)

Lausanne, Bridel, 1921.

Mollet, Hans. Geolog. Karte der Schafmatt-Schimberg-Kette. 1:25 000, mit Profil¬
tafel. Bern, Komm. A. Francke Ä.-G., 1921. Fr. 12.—.

Neuchätel. Plan de la ville de N. 1 : 10 000. 3me ed. Avec nomenclature des rues.
48X33 cm. Zürich, Orell Füssli, 1921. Fr. 1.80.

Nussbaum, Fritz. Begleitwort zu den neuen Europakarten des Geographischen Karten¬
verlags Bern. 2. Aufl. Bern, Kümmerly & Frey, 1922.

Nussbaum, Fritz. Exkursionskarte der Umgebung von Bern. 1 :75 000. Geologisch
bearbeitet. Kümmerly & Frey, Bern 1922.

Oberengadin und Bernina. Kaspar, Hans, und Grass, Caspar. Skitourenkarte
Oberengadin und Bernina. Masstab 1 :50 000. 1 Bl. fol. zus.-gefaltet mit illustr.
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Titel 8°. Bern, Geograph. Kartenverlag Kümmerly & Frey, 1921. Auf Papier
Fr. 3.75, auf Lwd. Fr. 8.—.

Obertoggenburg. Obertoggenburgische Exkursions-Karte. Speer-, Säntis-, und
Churfirsten-Gebiet. Masstab 1:25000. Erstellt von der Schweiz. Landestopographie
in Bern Iür den Verkehrsverein Nesslau-Neu St. Johann. 1. Aufl. 1919. 1 Bl.
quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8°. Zu beziehen durch das Verkehrsbureau
Nesslau, auf Papier Fr. 2.—, auf Lwd. 5.—.

Orell Füssli. s. Lausanne, Neuchätel, Winterthur, Zürich.
Ormonts. Carte de la Valiee des Ormonts et environs. Echelle de 1:50000.

1 feuille fol.-obl. pliee avec titre 8°. Le SEpey. SociEtE de dEveloppement
d'Ormont-dessous, 1922. Fr. 1.50.

Pilatusgebiet. Exkursionskarte für das P. 1:25000. 81x52,5 cm. Schweizer.
Landestopographie. Bern 1921.

Reyath. Exkursionskarte des Bezirkes R. (Kt. Schaflhausen) 1:20000. Herausgeg.
vom Gewerbe- und Verkehrsverein Reyath. Mit Angabe der prähistorischen
Funde. Winterthur, Kartographia A.-G., 1922.

Rigikulm. Panorama vom R. s. Keller, Hch. und Imfeid, Xaver.
St. Gallen. Offizieller Plan der Stadt St. G. Mit Strassen-Verzeichnis. Masstab 1 :12500.

1 Bl. quer-fol. + 18 S., in illustr. Umschlag 8°. St. Gallen, O. Lütolf & Co.,
1922. Fr. 1.50.

St. Gallen. Plan der Stadt St. G. 1:6000. 6. Aufl. Mit Strassenverzeichnis. 51x35 cm.
Zürich, Orell Füssli 1921. Fr. 1.80.

St. Gallen. Schülerkarte des Kantons St. G. 1:150000. Bearb. von Eduard Imhof,
Top.-Ing., erstellt von Hof er & Co., St. Gallen, Erziehungsdirektion 1922.

Schaimatt-Schimberg-Kette. Geolog. Karte der Sch.-Sch.-K. 1:25 000. (Beiträge
zur geol. K. der Schweiz, Lfg. 47, III.) Bern, Komm. Francke A.-G. Fr. 12.—.

Schoch, Carl. Tourenatlas des Tösstales und Zürcher Oberlandes. 12 Karten, mit
1 Fig., 1 Kartenskizze und Text: Wanderungen im Tösstal und im Zürcher
Oberland. Bearb. von K. Seh. 2. Aufl. Herausgeg. vom Verkehrsverband des
Tösstales. IV + 32 + 12 S. 8°. Fischental, Verkehrsverbandsbureau, 1922.
geb. Fr. 2.—.

Schwarzwald. Reliefkarte des Seh., s. Frey, Julius.
Suisse. Carte Michelin de la Suisse en 4 Feuilles. Echelle 1/200000e. chaque feuille

fol.-obl., pliEe avec titre gr.-8°. Clermont-Ferrand, Michelin & Cie., 1921—1922.
ä Frs. 4.-.
No. 1. Zürich. (1921.) — No. 2. Geneve-Bern. (1921.) — No. 3. Interlaken-
St. Moritz. (1921.) — No. 4. Martigny-Lugano. (1922.)

Tessin. Reliefkarte des Kantons T., s. Frei, Julius.
Ticino. Carta in rilievo del Cantone T., v. Frei, Julius.
Tösstal. Tourenatlas des T., s. Schoch, Karl.
Vallorbe. Carte gEol. des environs de Vallorbe, 1:25 000. (Mat. p. 1. carte geol. de

la Suisse, livr. 48, I.) Berne, comm. Francke S. A. Frs. 12.—.
Winterthur. Plan der Stadt W. und Umgebung, 1:9000. 3. Aufl. Mit Strassen¬

verzeichnis. 50 X 35 cm. Zürich, Orell Füssli 1921. Fr. 1.80.

Zoutpansberg. Map of Z., Transvaal; s. Berthoud, Henry.
Zürich. Plan der Stadt Zürich. Mit Strassenverzeichnis. 32. Aufl. Masstab 1: 12 000.

1 Bl. quer-fol. + 42 S., in illustr. Umschlag 8°. Zürich, Orell Füssli, 1922. Fr. 1.25.

Zürich. Verkehrsplan von Zürich. Mit Spezialplan der Altstadt und Strassen¬
verzeichnis etc. Masstab 1:15000. Herausgeg. vom Stadt. Vermessungsamt.
1 Bl. fol. + IV + VII + 57 S., in Umschlag 8°. Zürich, Hofer & Co. A.-G.,
1922. Fr. 1.25.

Zürich. Zürcher Verkehrs-Buch mit Illustr., Plan der Stadt Z. und 8 Kreispläne.
Strassenverzeichnis mit Angabe der Tramhaltestellen — Tarife —
Sehenswürdigkeiten—Ausflüge. 16. Ausg. IV + 88S. 8°. Zürich, Verlag Kopp-Tanner,
1922. Fr. 1.50.
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